

**О причинах протестных движений во Внутренней Монголии в начале 2010-х**

**Научный руководитель – Карнеев Андрей Ниязович**

*Комаров Артем Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории Китая, Москва, Россия

*E-mail: artkomarov3000@mail.ru*

В 2011 году Автономный район Внутренняя Монголия - регион КНР, граничащий с Россией - превратился в центр открытого социального протеста. Социально-экономические факторы, повлекшие вспышки недовольства среди аграрного населения региона, который считался образцом успешной политики КПК в районах с большой долей национальных меньшинств, требуют тщательного анализа. В данной работе исследуется проблема социальных выступлений скотоводов во Внутренней Монголии как следствия социально-экономической политики в регионе, проводимой согласно пятилетним планам. Степень изученности проблем социально-экономического развития Внутренней Монголии на современном этапе относительно невысока. Отечественные специалисты рассматривают Внутреннюю Монголию преимущественно в широком экономическом аспекте как составную часть западного или северо-восточного регионов Китая. Китайские источники, несмотря на обнаружившиеся бреши в региональной аграрной и социальной политике, традиционно не решаются критиковать правительственный курс. Западная историография также неохотно пишет об этом регионе Китая, отдавая предпочтение Тибету и Синьцзяну. Работа основана на применении метода сравнительного анализа официальных правительственных источников, каковыми являются десятый и одиннадцатый пятилетние планы развития общества и национальной экономики АРВМ (2001 - 2010), и актуальных данных о недостатках и последствиях проводимой политики, опубликованных преимущественно в отечественных и западных научных журналах. Новизна работы заключается в переносе проблемы исследования с культурно-этнических противоречий как традиционно рассматриваемого источника конфликтов на социально-экономический фактор в роли генератора нестабильности и напряженности, при этом предметом изучения становятся фактические события последних лет, пока не включенные в другие научные труды. В ходе исследования была охарактеризована социально-экономическая политика Пекина в отношении аграрного населения региона в 2000 - 2010 годы, выявлены ее слабые стороны и недостатки, оказавшие негативное воздействие на традиционный уклад и уровень жизни скотоводов и повлекшие социальные протесты. Согласно пятилетним планам развития региона [3, 4], в первое десятилетие XXI века во Внутренней Монголии предполагались повышение уровня жизни сельского населения, реорганизация скотоводческих районов, реализация методов оседлого стойлового взращивания скота и рост поголовья, увеличение объемов производства подножного корма, модернизация животноводства, включение малоимущих жителей аграрных районов в программу материальной помощи, создание новых поселений в рамках экологической миграции. В каждом последующем плане отмечалась успешная реализация заявленной программы. В то же время данные научных статей последних лет, опубликованных в китайских, российских и европейских изданиях, свидетельствуют о некоторой поспешности декларируемых успехов. Во-первых, запланированное увеличение поголовья скота привело к истощению пастбищ и нехватке подножного корма [1]. Во-вторых, ограждение пастбищ и переход к оседлому образу жизни отрицательно сказались на экологической ситуации в скотоводческих регионах,

вызвав опустынивание пастбищ, сокращение площадей пригодных пастбищ, сокращение биологического разнообразия региона [2]. В-третьих, приватизация прав на пользование пастбищами инициировала процесс устойчивого размывания традиционной кочевой культуры [6]. Эти и другие негативные последствия социально-экономической политики во Внутренней Монголии спровоцировали массовые протестные выступления скотоводов в 2011 году. Нормальный порядок жизни важной ресурсной базы Поднебесной был нарушен, остановилась работа ряда заводов и университетов, множились антиправительственные акции [5]. Введение военного положения и привлечение войск позволило подавить протестное движение, однако потенциальная опасность возобновления недовольства и дезинтеграционных тенденций сохраняется. Исследование опыта социально-экономической политики КПК в АРВМ и протестного движения в этом ключевом регионе Китая как ее следствия подтверждает факт инерционности официального правительственного курса, не готового признать собственную неэффективность.

### Источники и литература

- 1) Бадараев Д.Д. Номадизм в АРВМ КНР в условиях промышленного прессинга на пастбищные территории // Власть. 2016. № 5. С. 139 – 145.
- 2) Ли Ли. Нэймэнгу муцой сяокан шэхуэй цзяньшэчжун дэ чжуйао вэньти фэньси [Анализ основных вопросов построения среднезажиточного общества в скотоводческих районах Внутренней Монголии] // Нэймэнгу шэхуэй кэсюэ [Социальные науки Внутренней Монголии]. 2003. № 6. С. 121 – 125.
- 3) Нэймэнгу цычжицуй гоминь цзинци хэ шэхуэй фачжань дишигэ унянь цихуа ганъяо [Десятый пятилетний план развития общества и национальной экономики Автономного района Внутренняя Монголия]. Официальный сайт Собрания народных представителей Внутренней Монголии. [http://www.nmgrd.gov.cn/sjk/bg/dbdh/wngh/200912/t20091218\\_62259.html](http://www.nmgrd.gov.cn/sjk/bg/dbdh/wngh/200912/t20091218_62259.html)
- 4) Нэймэнгу цычжицуй гоминь цзинци хэ шэхуэй фачжань дишигэ унянь цихуа ганъяо [Одиннадцатый пятилетний план развития общества и национальной экономики Автономного района Внутренняя Монголия]. Официальный сайт Собрания народных представителей Внутренней Монголии. [http://www.nmgrd.gov.cn/sjk/bg/dbdh/wngh/201010/t20101021\\_72819.html](http://www.nmgrd.gov.cn/sjk/bg/dbdh/wngh/201010/t20101021_72819.html)
- 5) Jacobs Andrew. Ethnic Protests in China Have Lengthy Roots // The New York Times, 10 June 2011. <https://www.nytimes.com/2011/06/11/world/asia/11mongolia.html>
- 6) Wu Zhizhong, Du Wen. Pastoral nomad rights in Inner Mongolia // Nomadic Peoples. 2008. Vol. 12, № 2. P. 13 – 33.